
1 
 

Grußwort zur Feierstunde Europatag am 09.05.2026 in Bad 
Waldsee  
 

Begrüßung  
Oberbürgermeister Matthias Henne  

Bürgermeisterin Monika Ludy  

Damen und Herren des Gemeinderates Bad Waldsee  

Damen und Herren des Stadtrates Bad Elster  

Bürgerinnen und Bürger von Bad Waldsee  

Freunde der Stadt  

Für mich ist es eine große Ehre, heute hier bei Ihnen zu sein.  

Zugleich freue ich mich sehr, diesen festlichen Anlass im Rahmen des 

Europatages gemeinsam mit Ihnen begehen zu dürfen.  

In diesem Jubiläumsjahr blicken Sie mit berechtigtem Stolz und 

Dankbarkeit auf gleich drei bedeutende Jahrestage: 

• 1.100 Jahre urkundliche Ersterwähnung 

• 600 Jahre Bau des Historischen Rathauses 

• 70 Jahre Prädikatisierung als „Bad“ 

 

Mit großer Hochachtung vor dem Erreichten und mit aufrichtiger 

Anerkennung gratuliere ich allen Waldseerinnen und Waldseern sehr 

herzlich zu diesen beeindruckenden und bedeutsamen Meilensteinen. 

Seit 1990 ist Bad Elster als Partnerstadt mit Bad Waldsee eng und 

freundschaftlich verbunden.  

Somit ist unsere Verbindung bereits 36 Jahre lang auch ein lebendiger 

und wertvoller Teil der Geschichte von Bad Waldsee. 
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Die ersten Kontakte gab es zwischen den damaligen Bürgermeistern, 

die mit Weitblick und Offenheit den Grundstein legten.   

 

Aus diesen ersten Begegnungen und Gesprächen entwickelte sich 

schließlich im Jahr 1990 die offizielle und bis heute sehr aktive 

Städtepartnerschaft zwischen Bad Waldsee und Bad Elster. 

 

Gerade die ersten Jahre nach der deutschen Wiedervereinigung waren 

für Bad Elster sehr herausfordernd.  

Vieles war anders.  

Vieles war neu und ungewohnt. 

Während dieser prägenden Anfänge bewies sich Bad Waldsee als 

verlässlicher, unterstützender Partner und bot wichtigen Rückhalt für 

unsere Stadt. 

 

Die Unterstützung, die Bad Elster damals erfahren durfte, war von ganz 

besonderem Wert und bleibt bis heute in dankbarer Erinnerung. 

Diese Verbindung zwischen unseren Städten lebt jedoch nicht nur auf 

kommunaler Ebene, sondern ist über die Jahre auch ganz besonders 

zwischen den Menschen gewachsen und mit Leben gefüllt worden. 

 

So war Bad Waldsee selbstverständlich und mit großer Herzlichkeit 

vertreten, als Bad Elster 2024 sein 700-jähriges Jubiläum der 

Ersterwähnung feierlich beging. 

Als sichtbares und bleibendes Zeichen der Freundschaft wurde dabei 

eine Bank überreicht.  



3 
 

Sie steht seitdem direkt vor dem Rathaus an einem geschützten, 

sonnigen Plätzchen und lädt mit einem herzlichen „Komm, hock na“ 

zum Verweilen und Innehalten ein. 

Im Kern steht sie für das, was unsere Partnerschaft ausmacht: 

Beständigkeit, Raum für Begegnung, Nähe und das bewusste, 

wertschätzende Miteinander von Menschen über Ländergrenzen 

hinweg, auch ganz im Sinne eines gemeinsamen Europas. 

 

Meine sehr geehrten Damen und Herren, liebe Gäste, 

ebenfalls ein sichtbares und verbindendes Zeichen unserer engen 

Verbundenheit ist der „Bogen der Freundschaft“, den ich jetzt gern an 

Herrn Oberbürgermeister Henne übergeben möchte.   

Übergabe des Bogens  

Dieser Bogen ist ein Schwibbogen und typisch für die erzgebirgisch-

vogtländische Weihnachtstradition. Er wurde gestaltet mit allseits 

bekannten und liebevoll ausgewählten Waldseer Motiven. 

Er soll nun in der Adventszeit ein Stück unserer Tradition und unseres 

Brauchtums nach Bad Waldsee tragen und damit auch unsere 

Freundschaft sichtbar machen. 

 

Was vor 36 Jahren begann, hat sich zu einer lebendigen, 

vertrauensvollen und verlässlichen Verbindung zwischen unseren 

beiden Städten entwickelt. 

 

Aus Begegnungen wurde Vertrauen, aus Vertrauen entstanden 

Freundschaften – und aus Freundschaften wurde ein starkes 

Miteinander. 
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Und gern möchte ich gemeinsam mit Ihnen diese Geschichte auch in 

Zukunft weiter fortschreiben, mit neuen Ideen, Begegnungen und 

gemeinsamen Erinnerungen. 

 

Im Namen der Stadt Bad Elster danke ich Ihnen von Herzen für Ihre 

Freundschaft, für Ihr Vertrauen und für die tiefe, gewachsene 

Verbundenheit. Dies alles ist nicht selbstverständlich, sondern das 

Ergebnis vieler Begegnungen, unzähliger Gespräche und gemeinsamer 

Schritte über viele Jahre hinweg. 

 

Diese Partnerschaft lebt von den Menschen, die sie tragen, gestalten 

und mit Leben erfüllen. Ich lade Sie alle herzlich ein, auch in Zukunft ein 

Teil davon zu sein. 

 

Möge diese Partnerschaft weiterhin Impulse geben, den Austausch 

auch auf anderen Ebenen zwischen Bad Waldsee und Bad Elster aktiv 

zu gestalten und zu vertiefen. Ich freue mich sehr auf alles, was vor uns 

liegt – und darauf, dass aus unserer Freundschaft weiterhin viele neue, 

wertvolle und bleibende Momente entstehen. 

 

Und nun freuen wir uns auf eine schöne Zeit mit Ihnen allen in Bad 

Waldsee mit bestimmt wieder eindrucksvollen gemeinsamen 

Erlebnissen und Erinnerungen. 

 

Vielen Dank! 


